

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nerancate nu se pri-
mesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele:
BIBLIOTECA de ANUNTURI:
în Viena: în N. Dukas Nachf.,
Nuz. Augonfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsebet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garandată pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fă și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franco.
Se primumesc la toate ofi-
ciile postale din țară și din
străinătate și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața nr. 30.
Târgul Inului Nr. 30. etei în
1. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu d-nii în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Ur exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 240.

Brașov, Vineri 1 (14) Noemvrie.

1902.

Regele Carol în Bulgaria.

Erî și alaltăerî regele Carol al României a fost ospele Bulgarilor și al Prințului lor. S'a făcut din partea orașului Ruscuc tot posibilul spre a da primirei suveranului statului vecin român strălucirea cuvenită. A fost concentrată și numărătoasă armată în Ruscuc, ér la sosirea înaltului ospe, principele Bulgariei, încunjurat de statul său major și de persoanele oficiale, l'a întâmpinat în port.

Printre cordonul format de militari au intrat Regele și Principele în orașul frumos împodobit între uralele entusiaste ale populațiunii. S'era orașul a fost splendid iluminat.

Toasturile ținute la banchetul de gală, ce s'adat în onoarea ospelului regal în cercul militar, au semnalat însemnătatea visitei regelui Carol în Bulgaria.

Toastul principelui bulgar vorbesce de bunele raporturi de vecinătate dintre ambele state și accentuează, că principele nu va neglija nimic pentru consolidarea lor. Vorbesce apoi de „coincidența“ visitei regale cu aniversarea a 25-a a războiului, la care, dice, armata română a luat o parte ploridă, pentru care Bulgaria îi va păstra recunoștința.

La rëndul său regele Carol, în toastul, prin care a mulțumit, accentuează, c'o nuanță mai călduros, că România „pune mare preț pe prietenia poporului bulgar“ și-și „reservă a strînge din ce în ce mai mult legăturile de amicitie cu el“.

Aceste toasturi dela banchetul oficial nu trec peste ceea ce era neîncunjurat a-se spune cu acesta ocaziune. Rămâne să vedem dacă la excursiunea, ce s'a făcut erî la Plevna, unde s'a vizitat câmpul de bătaie udat de sângele vitejilor războinicilor români, s'au schimbat urări și asigurări mai cordiale între ambii domnitori.

Greutatea visitei regelui României se vede, că din capul locului s'a pus pe manifestarea dela Plevna,

în jurul căreia armata română a câștigat victoriile, ce constituie onoarea și gloria ei în războiul dela 1877.

„Dacă Șipca are un loc strălucit în istoria liberării Bulgariei, *Grivița* poate pretinde mai multă considerațiune“ — exclamă unul din diarele de frunte bulgare.

Acest limbajiu al foilor bulgare denotă, că în adevăr a început a se produce un reviriment în opiniunea publică bulgară față cu România și regele ei. Diua de erî, ce a fost dedicată amintirii faptelor glorioase ale armatei române de acum 25 de ani, va forma așa dicînd punctul de întorcere, pe care presa bulgară îl semnaleză cu cuvintele „uitarea neînțelegerilor“.

Firesce, că acesta uitare va atârna în prima linie de la purtarea Bulgarilor înșiși. Regele Carol le-a spus, că România pune mare preț pe prietenia cu poporul bulgar. Este acum la rëndul lor să dovedescă ceea ce a afirmat diarul „Mir“ din Sofia, că „e tare dorința Bulgarilor de-a trăi cu România în prietenie“, și că poporul bulgar „în marea sa majoritate“ continuă a păstra „vechile simpatii“ pentru România.

Serbătorirea regelui României, a eroului de la Plevna și a vitezei armate române în prezența principelui și a mai marilor Bulgariei e cea mai frumoasă satisfacție ce s'a putut da opiniunii publice române, prin care s'a șters reaua impresiune, ce-o făcuse asupra ei faptul, că armata română și marele ei căpitan n'au fost invitați la serbările de la Șipca.

Este remarcabil, că cu ocaziunea serviciului divin, ce s'a celebrat erî în capela comemorativă română de la Plevna, s'au vădut alături cu cununele, ce au fost duse de regele Carol spre a fi depuse pe mormintele soldaților români și ruși căduți pe câmpul de bătaie, și cununele trimise din partea guvernului rusesc spre a fi depuse pe mormintele soldaților ruși și români. Cununa destinată ostașilor români poartă inscrip-

ția semnificativă în limba română: „*Bravilor soți de arme vecinică și glorioasă amintire.*“

Această manifestație de recunoștință, venită deodată din partea Bulgarilor și a Rușilor, este cel mai important și înălțător moment al visitei regelui Carol în Bulgaria și de sigur, că nu va rămâne fără efect binefăcător asupra viitoarelor relațiuni dintre statele de pe ambele țărmuri ale Dunărei.

Din camera ungară. În ședința de la 12 Noemvrie, ministrul de honvedî înainte de a intra la ordinea zilei, prezentă mai multe raporte, cari se trec la comisiunea pentru apărarea țării. În registrul interpelațiilor sunt notate două interpelații, una a lui *Krecsmarik* asupra suprimării liniei adriatice Fiume—Mogador, ér a doua a lui *Edmund Barta* asupra fometei, ce amenință în unele părți ale țării și asupra emigrărilor. Urmază ordinea zilei: proiectul de indemnitate. Independistul *Ladislau Szalay* vorbesce contra proiectului, *Pichler*, care de asemenea vorbesce contra, protesteză împotriva declarației lui Nagy, care a dis, că prin art. 30 din 1899 valabilitatea pactului încetază, acesta este o concepție imorală. *Szell*: „Eu n'am dis-o acesta!“ — *Pichler* depune pe masa camerei un pachet compus din 1000 de bucăți de articole tăiate din diarele din străinătate, conținând agresiuni contra Ungariei și isvorite din biroul de presă al ministrului de interne austriac. — Mare senzație.

Wlassics în Viena. Unele diare din Budapesta publică scirea, că ministrul de culte și instrucțiune publică *Wlassics* a fost alaltăerî în Viena și a făcut visite nunciului papal *Talliani* și ministrului comun de esterne *Goluchowski*, apoi s'a reîntors în Budapesta. Cu nunciul papal „probabil“ a vorbit despre sörtea scaunului episcopesc din Oradea-mare (care? căci două sunt vacante), ér cu ministrul *Goluchowski* a conferit în afacerea școlilor române din Brașov (!)

Visita regelui Carol în Bulgaria.

Din Ruscuc se scrie cu data de Marti 11 l. c. relativ la preparativele făcute în vederea visitei regelui Carol:

Intreg orașul e pavoasat cu drapele românesce și bulgăresce.

La debarcader s'a ridicat un frumos arc de triumf, artistic decorat cu drapele române și bulgare și cu verdete.

Pe fațadă sunt puse inițialele ambilor Suverani și cu inscripția bulgărescă:

Salutări bunului nostru vecin.

De cea-laltă parte se află inscripția tot în bulgăresce:

Bine ai venit scumpe ospe.

Prințul *Ferdinand* al Bulgariei, care se afla la Plevna, s'a întors astă-noapte la Ruscuc.

A sosit aci garda princiară, care dimpreună cu trupele aflate în garnisonă va defila în fața Suveranilor.

30 de agenți polițienesci au fost trimiși aci din Sofia pentru paza Regelui Carol.

Suveranul va fi primit de prințul Bulgariei, încunjurat de Casa sa militară. Pe ponton o companie de mateloți din flotila bulgară, comandați de șeful flotei, ér pe chei o companie din regimentul *Drandarevski* vor da onorurile militare.

Pe chei se vor afla la sosire: primul ministr *Danew*, toți cei-lalți miniștri, mitropolitul *Vasili* al Ruscucului, vice-președintele Sobraniei și prefectul *Manoloff*.

La arcul de triumf, primarul din Ruscuc, încunjurat de consiliul comunal, de funcționari și notabili, va prezenta pe o tavă de argint tradițională pâne și sare și va face Suveranului urări de bună sosire. Trupele vor fi aședate de la debarcaderul austriac și până la palatul princiar.

La intrarea în palat, regele va fi salutat de-o companie din regimentul „*Dunavski*“.

S'era se va da un prând de gală, orașul va fi iluminat și se vor trage focuri de artificii, de pe bastimentele flotei.

Mâne, Miercuri, 7 dimineța, regele și prințul cu suitele și invitații vor pleca la Plevna cu un tren special.

Regele a depus din partea Sa și a reginei două corone de bronz pe mormin-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Un nou poet de frunte.

„Arhiya“ a tipărit până acuma, în cele trei numere apărute în acest an, un șir de poeme ale unei dōmne, care subsemnă cu pseudonimul de *Riria* și a cărui nume este *Coralia Galoschi* născută *Biberi*, originară din o familie românescă din Basarabia. Chiar de la prima ei lucrare, *Ultima radă din viața lui Eminescu*, apărută întâiu în formă de 10 scrisori către o prietenă, scrisori prelucrate apoi în un dialog pentru scenă, totă lumea cultă s'a putut convinge, că avea înaintea ei un talent de întâia ordine. De mult, ba putem spune că nici odată nu se înălțase un literat, de la întâia lui încercare, așa de sus cum s'a înălțat *Riria*. Totul în scrierea ei era nou: o poesie plină de cugetări adânci și cu toate acestea așa de plastică și așa de frumoasă! Versuri de o armonie neîntrecută. În formă, un amestec de prosă, vers ritmat și vers rimat, cu lungimi une-ori deo-

sebite, însă tot-deuna armonioase și încântătoare la aud. În sfârșit chiar arătarea esteriōră a scrierei, prosa care ascundea, în rëndurile ei de laolaltă, versurile cu puternicul lor ritm și cântătoarelor lor rime — totul într'un cuvânt lovia prin originalitatea sa neîntrecută.

Lumea rămase uimită; nu scia ce se credă. Versurile se fie ore ale celei ce se dădea drept autōre? Chiar omenii mai de semă înclinau a crede, că ea împrumutase fond și chiar formă de la *Eminescu*, al căru gînd și cugetare le reproducea în adevăr în un chip neîntrecut.

Acesta nu se împăca însă cu mai multe greutate și mai ales cu gingășia învederat femeiască a multor cugetări și rostiri. Apoi se reproducea în scrisori scene tot așa de frumos descrie, ca și schimbul de gîndiri, der care descrieri erau învederat că nu putuse se le facă *Eminescu* despre el, și cu toate acestea erau redade în același stil, cu aceeași bogăție de imagini și frumsetă de limbă, ca și dialogul preschimbat între poet și *Riria*. În sfârșit

răspunsurile acestei din urmă, pe care nu putuse se le scrie tot *Eminescu*, erau la înălțimea ideilor lui. Tōte aceste temeuri vorbeau în favoarea autōrei *Ririei*; der cum se putea, ca o pēnă ce nu scrisese nici odată, să frămēte gîndurile și limba cu atâta măestrie, și acesta pană era încă ținută de o femeie, pe când cugetările femeesci prin eleganța rostirei lor, erau adevărate cugetări de bărbat adēnc gînditor, cu fond și greutate. Lumea nu scia ce se credă, cu tōte că de sigur cea mai mare înălțare, ce se putea aduce *Ririei*, era tocmai părerea, că poema ei era așa de frumosă, încât nu se credea că ea se fi fi putut eși, decât din mintea lui *Eminescu*. Numărul 3—4 al „*Arhivei*“ aduse încă alte două poeme de *Riria*: *Inspirarea și poetul sêrac* și neîntrecuta bucată *La Morment*. Și aceste fură atribuite tot lui *Eminescu*. Ba o dōmnă, prin o scrisōre anonimă adresată *Evenimentului*, credu că a dat la ivelă meștesugul *Ririei* de a-și însuși lucrările nemuritorului poet, făcēnd însemnata *descoperire*, că *Riria* ascundea versurile în forma

prosei și, pentru a dovedi lucrul, numita dōmnă puse prosa *Ririei* în versuri pe colōne, credēnd că prin această simplă operație de zețuire, dovedea împrumutul din *Eminescu*.

Nu e vorbă, era cam greu erăși de admis, ca *Eminescu* se-și fi scris el singur o odă la mormēntul lui. Apoi de unde ar fi știut el, că tocmai era să se îndeplinească dorința, de a i-se pune la capul mormēntului un tei, care însă nu era nici într'un an să se prindă și era să se schimbat mai în fie-care tōmnă?

Ambele poeme rămăneau însă la înălțimea *Ultimei rađe*, deoacă nu chiar o întrecēau. Erau în ambele cugetări de o bogăție și o adēncime neîntrecută și o frumsetă de rostiri neasemēnată.

Numărul 5—6 al „*Arhivei*“ mai adause încă alte 4 poeme: *Stavilă și Avēnt* (*Bētrānul și Tīnērul*) *Vedenie*, *Dochia* și *La stele*, una din cele mai frumoșe concepțiuni, ce a eșit vre-odată din pēna poesiei. Și aceste tot din *Eminescu* se fie? Înfelege ori-cine, cât de ridiculă devenia o presu-

tele bravilor soldați căzuți pe câmpul de bătae de la Plevna.

Una dintre ele poartă în mijloc, între ramurile de stejar și laur, următoarea inscripție în relief:

Carol I.

Regele României.

Bravilor săi soldați.

1902.

Pe nodul format de panglică data: 1877; pe panglica din stânga: Plevna, Grivița, Gornia-Etropol, Dolnia-Etropol, 29 August, Ineja 5 Septembrie, ér pe panglica din dreapta: 20—31 August și 6 Septembrie.

În mijlocul celei de a doua corone este inscripția:

Carol I.

Regele României.

Bravilor soldați ruși.

Morți pe câmpul onore la Plevna.

La capetele celor două panglici 28 Noembrie, la stânga: 1877, la dreapta: 1902.

Aceste două corone au fost lucrate la arsenalul armatei.

Trei alte corone vor fi depuse pe mormintele eroilor de la Plevna:

Una din partea armatei române pentru soldații români, și alta pentru cei ruși căzuți pe câmpul de bătae la Plevna; a treia este din partea soldaților batalionului II vinători pentru camaradii lor căzuți în luptă, în 1877.

Aceste trei corone sunt lucrate din metal și porțelan.

*

D-l locotenent-colonel *Leontiev*, atașat militar al legățiunii rusești din București, plecând Marți la Rusciuc, a dus cu sine 2 frumoase corone de bronz aurit, puse în cutii de metal cu geamuri d'asupra.

Aceste corone vor fi depuse din partea Rușilor la Plevna, întru amintirea soldaților căzuți acolo în timpul războiului de la 1877.

Una din corone are panglici tricolore române și următoarea inscripție, în limba română:

Scumpilor tovarăși de luptă

Vecinică și glorioasă pomenire

1877 — 30 Octombrie — 1902.

Cealaltă coronă are panglicele cu colorii rusești, cu aceeași inscripție, însă în limba rusă.

*

Miercuri 30 Octombrie v. în prezența regelui și principelui Ferdinand al Bulgariei, s'a celebrat, în capela română de la Plevna, un parastas în memoria soldaților români și ruși.

Diarul „Dnewnik” amintesc de ajutorul dat de România emigranților bulgari, în trecut, când Bulgaria era sub Turci. Luarea Griviței de către Români a probat, că România merită situațiunea pe care o ocupă acum în concertul european. Dacă Șipea are un loc strălucit în istoria liberării Bulgariei, Grivița poate pretinde mai multă considerațiune.

„Domnitorul României — încheie Dnewnik — vine ați să ne anunțe uitarea neîntelegerilor.

„Să-l primim cu bucurie sinceră”.

O lucrare importantă asupra României.*)

Autorul acestei lucrări și-a luat de problemă a schița în mod obiectiv din punct de vedere german, un tablou al situației financiare și economice a României contemporane și a supune unei cercetări în cadrul acesta toate chestiunile la ordinea zilei. Cărl au atras atențiunea străinătății asupra României în timpul din urmă

Între aceste chestiuni se numără înaintea de toate chestiunea evrească, despre care vorbește pe larg în primul capitol. Situația particulară a jidovilor, toate dificultățile, ce rezultă de aici pentru dânșii legea nouă a meseriilor, cu deosebire însă campania cea mare în presă, se tratăză cu deamăruntul și se dovedesce, cum din lupta acesta se derivă ultimele atacuri contra situației financiare a României.

În capitolul II. autorul oferă un resumat clar asupra întregii vieți economice a României. Procesul de înființare al tinerului regat, începând din timpurile mai vechi, impresiile lui Moltke asupra Valachiei, situația economică a țerei la 1866, când a venit principele Carol, toate acestea formăză un interesant contrast față cu avântul, ce l'a luat România sub domnia de 36 ani ai principelui de Hohenzollern. Agricultură și industria, politica de circulație și bilanțul comercial sunt tratate cu date statistice alătura cu toate măsurile și legile aduse în chestiunile acestea în ultimele decenii. Aici se relevă interesul Germaniei în privința politică și financiară pentru progresul României. Germania posedă în mâinile sale un miliard de valori române.

În capitolul III și IV. „Finanțe și bugetul statului” și „Noua politică financiară” cetitorul găsește date prezentate în cifre asupra întregii datorii de stat, toate împrumuturile, amortisațiunile, cursuri, încasările și cheltuielile bugetare. Acestea din urmă sunt prezentate în tabourile comparative pe timpul de la 1862—1902, fomând o iconă fidelă a gospodăriei statului pe timp de 40 ani. — Față cu risipa financiară din anumite perioade se relevă noua politică financiară, cu economiile, ce s'au introdus în ultimul timp. În urma restringerii bugetului la 218½ milioane, a prisosului din ultimul an și din anul curent, se face constatarea, că urmările recoltei slabe de la 1899 an dispărut deja.

Epilogul lucrării îl formăză cunoscuta notă a secretarului de stat Hay relativ la chestia evrească și atitudinea presei; mai departe regulamentul publicat relativ la esecutarea legii meseriilor, precum și escedentul de peste 17 milioane din anul 1901/1902.

*) Rumänions Staatskredit in deutscher Beleuchtung. Eine finanzpolitische Studie, von Dr. Freiherr v. Brackel, München 1902. J. F. Lehmanns Verlag. Broş. M 240.

Procesul contra fundațiunei Ioan Petran.

Clușiu, 10 Nov. n. 1902.

După-ce „Gazeta Transilvaniei” în n-rul 236 (n-rul de Dumineca 43) din 8 n. l. c. între scirile zilei, sub titlul „Cel-ce a protegiat pe Valahii” a reproduc ceea-ce a publicat „Ujság” din Clușiu în n-rul său 303 din 5 n. l. c. între noutăți, sub titlul „A ki az oláhokot protegálta”, și m'a amintit și pe mine ca reprezentant al „Asociațiunei”, pentru liniștirea celor competenți și a tuturor celor, cari se interesează de cauza fundațiunilor culturale românesce, mă simțesc obligat a da următoarele deslușiri.

Cum se vede din actele de lăsămēt de la județul cercual urban din loc, de sub nr. 1900 Ö. 2, *Ioan Petran*, avocat și protofisc al comitatului Coșocna, a repausat în Clușiu la 31 Decembrie st. n. 1899 fără copii. Averea activă rămasă după dēnsul, conform inventariului luat în 18 Oct. st. n. 1900, este prețuită la 136,359 cor. 58 bani. Starea pasivă representă numai 6252 cor. 60 bani. Averea curată 130,106 cor. 98 bani, între cari bani depuși în bănci 78,843 cor. 58 bani și 15,500 cor. hârtii de valoare.

Despre avere a dispus în testamentul său d-to 26 Martie 1888 așa că „Asociațiunea” este erede universal, dēr numai după mórtea soției sale născ. Făni Intze și după solvirea legatelor de 17,200 cor. întră în proprietatea averei, care este datore a o administra sub titlul de „fundațiunea Ioan Petran”. După mórtea d-nei Fani Petran născ. Intze, jumătate din venitul averei se va capitalisa până-ce capitalul cu interesele capitalisate cu tot, va ajunge la 100,000 fl., pe când cealaltă jumătate a venitului averei, se va distribui ca *stipendiu* studenților români, cari vor escela în or-ice ram al sciințelor, or-ice artelor. Școala gr. cat. din Gilău va căpeta în tot anul din venit 30 fl. pentru provederea elevilor sērăci cu cărți și vestimente. Tot școala din Gilău capătă și partea de realități, ce a avut-o testatorul în acea comună a sa natală. Dēcă capitalul cu interesele capitalisate va ajunge la 100,000 fl. (200,000 cor.), atunci jumătate venitul se va distribui în tot anul ca *stipendii*, așa cum s'a arătat mai sus, pe când una a patra parte a venitului se va întrebuița pentru ajutorarea sodalilor români de *industrie*, ér alta a patra parte se va da ca *premie de încurajare* agricultorilor români sîrguincioși și cu putare bună din orașul Clușiu seu comitatul Coșocnei, avēnd preferința aceia, cari și-au căștigat *pământ* prin diligența și sîrguința proprie. Dēcă s'ar desființa „Asociațiunea”, fundațiunea va intra în administrarea *metropoliei române unite din Blașiū*, care încă o va administra conform testamentului.

Eredii legali la pertractarea lăsămētului n'au voit să accepte testamentul,

și așa prin decisiunea nr. 1900 Ö. 2/8 d-to 27 Martie 1901 a numitului județ, conform §-ului 85 din articolul de lege XVI ex 1894, au fost îndrumați la proces.

În urma acestei îndrumări judecătorești, Iosif Petran senior, Iosif Pintye și Marișca Pintye prin avocatul Dr. Alesandru Tábor, în 20 Maiū 1901 sub Nr. civ. 5736/1901 au așternut la tribunalul din loc acțiune pentru desvalidarea testamentului contra „Asociațiunei”, contra metropoliei gr. cat. din Blașiū și contra dōmnei vėduve Petran.

În acest proces în 14 Octombrie st. n. a. c. s'a încheiat dosarul în procura tribunalului și acum se așteptă decisiunea tribunalului pentru introducerea procedurii de probațiune.

Causa în present se află la judele de tribunal referent C. B. sub Nr. civ. 10968/1902 încă neresolvită.

Nu este adevărat, că testamentul ar fi „antipatriotic”. Nu este adevărat, că averea ar trece peste 200,000 cor. Nu este adevărat, că testamentul ar avē mari greșeli formale (nagy mérvü alaki hibák.) Nu este adevărat, că afacerea acestui testament ar fi ajuns în stadiul pronunțării sentinței de anulare. Referentul nici n'a avut încă timp să se ocupe cu cauza. Procedura de probațiune nu este introdusă, testamentul original nici nu este procurat de la conducătorul județului cercual urban din loc, unde se află, și martorii nu sunt ascultați.

Absolut nu se pōte pricepe, care pōte fi acel isvor pretins autentic, din care „Ujság” și-ar fi procurat informațiunea, și pe ce-și basēză firma speranță, că procesul se va decide în favorul rudelor lui Ioan Petran. Că testamentul ar fi estorat (kierőszakolt) încă nu este adevărat, și despre acesta nici în scriptele procesului nu se face amintire. Causa nu ofere nici o chestiune juridică mai grea de rosolvit. Pentru aceea nu pricep, ce însemnătate pōte avē accentuarea cunoscințelor vaste și a activității consciințioase, cu cari „Ujság” încarcă pe colegul Dr. Alesandru Tábor. Dēcă aceste laude sunt îndreptate contra mea, declar, că eu ca reprezentant al inchiților, m'am făcut și-mi voi face datoria.

Intreg comunicatul diu „Ujság” nu pōte avē alt înțeles și alt scop, decât a face reclamă cu frase gōle luate din vēt unei cause desperate pentru actori, fiindcă defectele, la cari se provōcă nēmurile, în realitate nu esistă, ci sunt numai imaginațiuni.

Testamentul corēspunde întru toate prescrișelor legii (§-ul 1 a., § 3, 4, 5 art. XVI ex. 1876). Este scris și subscris cu mâna proprie a testatorului în limba maghiară și provēdut cu clausula necesară vidimată prin doi martori.

Prin urmare „Asociațiunea” și Metropolia română din Blașiū nu au nici o cauză a se teme de sentința, ce se va

punere menținută așa la infinit, față cu produceri tot nouă și din ce în ce mai mult emancipate de spiritul lui Eminescu, cum e *Vedenia* seu *Dochia*.

În *Vedenie* cine nu simte pulsul inimii de femeie, în gingășia închipuirii și grația neasemēnată a descrierei, și în *Dochia* de asemenea zugrăvirea fetei se vede de departe, că e eșită din o concepție femeiească. Apoi s'au publicat poeziile postume ale lui Eminescu. Afară de vre-o câte-va mai frumoșe, sunt încercări neisprăvite și căroră poetul nu le dăduse ultimul colorit, și de aceea nici nu le publicase, pe când poemele Ririei sunt atât de desvērșite ca formă și ca fond. Trebuia părășită ideea că Riria împrumutase inspirațiunile ei din Eminescu, și acest svon începū să ațipescă.

Ce să dīcem de altă părere ce a apărut, pe lângă presupunerea, că lucrările Ririei ar fi ale lui Eminescu? Fiind-că eu sunt acela, care am descoperit neasemēnatul talent al marei scriitōre și am încurajat-o a-și da la lumină neîntrecutele creațiuni, publicându-le chiar mai mult fără

voia ei, apoi s'a ivit părerea absurdă, că eu aș fi autorul lor!! Ce e drept, mare onōre mī-se face, când cei ce vēntură asemenea păreri fără rost, mē pun pe mine, istoricul pozitiv, de-odată pe o trēptă egală cu Eminescu în *poesie*!! (Dēcă nu sunt de Eminescu, sunt de mine).

Nu scieam, că aveam și acest talent. Mărturisesc încă, că dēcă aș fi fost în stare să scriu o singură poemă ca acele ale Ririei, aș fi lăsat istoria la o parte și m'aș fi dat poeziei. Or-ice cât ar fi cine-va de altruist, e greu de cređut ca să pună asemenea neîntrecute bucăți pe numele altuia, pentru a crea acestuia o celebritate de împrumut.

Apoi cum n'ar fi lăsat inima să aștept atăta timp cu poemele *mele* și să nu le dau la lumină, decât după-ce avusesem onōrea de a renoi cunoscința aprōpe uitată a Ririei? Cât ca să se fi deșteptat în mine musa poetică atât de târziu, e eărăși lucru cam anevoie de primit, pentru or-ice om cu minte; încât dēcă părerea dintăiū, că Riria împrumutase scrierile lui

Eminescu avea pentru dēnsa scusa, că erau prea frumoșe, spre a le crede eșite din o pēnă până acum necunoscută, această de a doua părere, că eu aș fi autorul lor, este, curat vorbind, ridiculă și face de ris pe acei ce o împărtășesc.

Lumea va trebui să se deprindă cu ideea, că dōmna Coralia Gatoschi este în adevēr autōrea poemelor atât de minunate și atât de admirate. Am avut și eu un rol fōrte mare în darea lor la lumină, acela de a fi cunoscut neîntrecuta lor valōre și de a fi stărut cu cea mai mare energie, ca să se dea publicității. Apoi admirația neîmpărtășită, ce o am pentru geniul Ririei a încuragiat-o și o încuragiază la reproduceri tot nouē, de ore-ce succesul obținut i-a dovedit că nu mē înșelasem, când îi pređisese un viitor strălucit. Dēr *la atăta* și la nimic mai mult se mărginesce rolul meu în creațiunile Ririei.

Pentru a încheie însă gura birfitorilor și a invidioșilor, dintre cari femeile ar trebui din potrivă să fie mândre, că o ființă eșită din rēndurile lor le-a înălțat așa de

sus, adăugăm că Riria n'a început acuma a ține condeiu în mână și că a scris în tot-dēuna din tinerețā; că are mai multe caete voluminoșe de creațiuni din cele mai frumoșe, din deosebire epoche ale vieții ei; dēcă până acuma nu a publicat nimic, este că nu gāsise pe nimeni, care să o îndemne în de-ajuns a o face...

Or-ice cât nēcās ar trebui să resimtă cunoscuta *invidie românească* și or-cum și-ar manifesta rēutatea ei, rămâne un lucru neîndoelnic: În Riria salutăm unul din cele mai mari talente poetice ale nēmului românesc.

Drama *Elvira*, pe care o scrie acuma și din care cetirea celor dintăiū două acte, în aula Universității, a lăsat o intipărire atât de covășitōre asupra celor ce au audīt-o, va dovedi și mai bine părerea noastră, când versurile ei atât de frumoșe și pline de atăta dulcēță pe unele locuri și de atăta energie pe altele, vor rēsuna pe scenă, din minunatele personagii încheigate de bogata ei imaginație.

(„Arhiva” din Iași.) A. D. Xenopol.

aduce. Trebuie să fim cu deplină încredere în dreptatea cauzei și în imparțialitatea tribunalului.

Dr. George Ilea,
advocat.

Din „Reichsrath“.

Sedința de la 11 Noembrie a „Reichsrath“-ului austriac a fost erăși viforată. Din cauza unei interpelări, antisemiții și socialiștii s'au certat și ocărit ca la ușa cortului. Social-democratul *Pernerstorfer* a interpellat guvernul din cauză, că în ziua alegerii de deputat, organele statului au părăsit în casa muncitorilor. Cere, ca guvernul să deschidă cercetare disciplinară contra acelor organe.

A răspuns imediat ministrul-president *Koerber*. El a declarat, că a cerut raportul poliției și că va porni eventual cercetare. Ce privesc năvala în casa muncitorilor, nimeni — dize *Koerber* — n'a dat ordin oficial să se facă acesta.

Declarația lui *Koerber* i-a iritat neșpus pe socialiști și isbucni îndată un mare scandal.

Pernerstorfer cere cuvântul, der antisemiții nu-l lasă să vorbească. Atunci se aude vocea lui *Dasinski*, care strigă antisemiților: *Spärgelörlor*.

— *Ucigași!* răspunde Dr. Lueger.

— Înșelători, escroci! strigă socialiștii către antisemiții, er Lueger le răspunde: Totuși v'am pus bine, v'am turtit!

În momentul acela intră în sală antisemitul *Pattai*. Socialiștii îl întâmpină cu strigări batjocuritoare și mai mulți din ei voesc să-l înșearde. *Pattai* vedând primejdia, s'a strecurat din sală afară.

Pernerstorfer vorbește din nou insultând pe antisemiții, însă nu poate vorbi, căci vocea lui e înecată de apostrofări ca: înșelător, hoț, ucigaș, derbedeu!

Cu mare greutate s'a putut restabili liniștea și camera a trecut la desbaterea declarației lui *Koerber* de la 16 Oct. (ceștiunea limbei).

După *Bartoli*, *Manger* și *Forst*, a urmat la cuvânt *Koerber*. Radicalii cehi îl întâmpină cu strigări de: *Abzug Koerber!*

Koerber, mereu contradis de *Cehi*, spune, că guvernul e imparțial și nepreocupat și că nu va devia de la punctul său de vedere. Cele două rase din Boemia și Moravia — dize el — stau de mult în focul conflictului pentru limbă. Nu e folositor rezolvirea ceștiunei, decât se pretinde o formațiune, care s'ar opune raporturilor existente. *Austria în cele din urmă nu este un stat național unitar*, deci ea nu poate avea în acest înțeles limbă națională, limbă de stat. *Guvernul nu va lua ceștiunea limbei de la ordinea zilei și crede, că tocmai prin acesta lucrăză în interesul poporului cehic*. Guvernul ia, ce-i drept, poziție pentru *limba de stat germană*, însă ca *limbă intermediară*. Proiectul guvernului cuprinde în sine dreptul limbei interne cehice, garantăză fiecărui Ceh dreptul, ca la toate autoritățile din țară să se adreseze în limba sa. Ceștiunea limbei trebuie rezolvită, ca „*Reichsrath*“-ul să devină ceea ce trebuie să fie: bastionul puternic al tuturor popoarelor.

SCIRILE DILEI.

— 31 Octombrie v.

„O bucată de istorie maghiară — în mâinile Albinei“. Diarului „E-k“ i-se scrie din Sz.-Keresztur, că la 30 Noembrie se va vinde prin licitație castelul istoric al familiei *Macskási*, din Cristur, în care a petrecut *Bem* două nopți înainte și după înfrângerea de la *Sighișora* (1849) și în care *Petőfi* și-a consumat ultimul prânz. „*Albina*“ are o pretensiune de 40.000 cor, asupra acestui castel, și corespondentul său cuiva apelăză la biserica unitară și la stat să salveze istoria și să cumpere castelul, ca să nu ajungă în mâni românesce.

Comisiunea de imunitate a camerei ungare a decis cu 7 voturi majoritate, că dreptul de imunitate al deputatului *Nessi* Pal nu este atacat. Votul acesta i-a indig-

nat grozav pe *kossuthiști*. În urma acestui vot, *Nessi* va fi estradat juriului militar.

Voluntarii și limba germană. Foile unguresce fac mare cas dintr'o scrisore litografată, ce li-s'a trimis mai multor voluntari, cari anul trecut au servit în regimentul de infanterie din *Seghedin*, ce poartă numele ministrului de honved br. *Fejervary*. În scrisore li-se face cunoscut, că ei nu pot fi recomandați pentru a fi numiți ofițeri în rezervă, deoarece nu cunosc limba de serviciu germană (a armatei comune.)

Mișcarea ofițerilor în rezervă. „*Független Magyarorszag*“ e informat, că în sinul ofițerilor în rezervă maghiari s'a pornit o „serioasă“ mișcare. Vor depune rangul de ofițer în rezervă, fiind-că nu pot tolera să fie supuși unui regulament disciplinar, care pretinde respect față de „urgisitul“ „*Gott erhalte*“. Numita foie adaugă, că 400 de ofițeri în rezervă s'au alăturat acestei mișcări. — La scirea acestei „*Alkotmany*“ observă următoarele: „Inregistrăm scirea cu mare rezervă și suntem foarte curioși a sci pe acei ofițeri, cari în urma afacerii *Nessi* vor renunța la rang. Domni ofițeri sciți prea bine, că cel ce renunță la rang devine soldat de rând și numai când e permutat la alt regiment, îl numesc din grație sergent. Er decât în urma afacerii-*Nessi* și-ar depune cineva sabia de ofițer, nu există colonel, care să numescă sergent pe soldatul de rând transferat. Și fiind-că e mai bine să fi locotenent, decât vitěz de rând, suntem curioși, câți ofițeri vor renunța la rangul lor în urma afacerii-*Nessi*?“

Petrecere. Reuniunea femeilor române din loc, va aranja Mercuri în 6/19 Noembrie a. c. în sala „Redoutei“ orașenesce o petrecere cu dans în favorul internatului-orfelinat din loc. Bilete de intrare: (2 corone de persoană și 3 corone balcon) se pot procura la firmele d-lor *Iuliu Popp* și *Frații Simay*, precum și s'era la *cashă*. Inceputul la 8^{1/2} s'era. Invitări speciale nu se fac. Damaele sunt rugate a se prezenta în toaletă simplă.

Sucesul unei romănce la Paris. Diarul „*Petit Bleu*“ de la 6 Noembrie scrie sub titlul: „*Une future étoile pour la tragédie*“ următoarele: Ultimele esamene de la conservator au revelat în secția tragediei o tineră fată, căreia îi suride un mare viitor. Ea se cheamă *Ventura*; mamă-sa a fost artistă dramatică în România. D-șora *Ventura*, care s'a născut în *Bucuresci*, este în etate de 17 ani și este de o frumșetă răpitore; fața ei e de o expresiune rară, vocea sonoră și profundă: jocul îi este sobru și gestul larg. D-șora *Ventura* a concurat la esamenul de primire cu o scenă din *Andromache* și deja de la primele versuri pronunțate, juriul era cucerit. Ea era pentru densii o adevărată revelațiune. *Victorien Sardou* și *Lavedan* plângeau, atât de mult i-a emoționat accentele tragice ale tinerei fete. *Halévy* a esclamat: „La anul va obține premiul întâiu, este a doua *Rachel*“.

Adunarea statului catolic din Ardeal se deschide astăzi 13 Nov. Din Brașov a plecat la această adunare parochul *Neurhrer* împreună cu advocații *Harmath* și *Dr. Zakariás*. Unele foi sunt curioase a sci, decât episcopul *Majlath* va răspunde la atacurile lui *Banffy*.

Gruparea studenților unguri pe basă confesională. Alarma dată de primcuratorul districtului bisericesc reformat din *Ardeal*, br. *D. Banffy*, și-a avut efectul. În *Clușiu* s'a înjghebat un comitet de inițiativă, care publică prin diare un apel desperat, chemând pe tinerii protestanți să se grupeze într'un cerc confesional numit „*Bethlen Kör*“, în care să se lupte pentru „patrie și lege, așa cum le-a arătat nemuritorul *Bethlen*“.

Statute aprobate. Ministrul unguresc de interne cu Nr. 98,943/902 a aprobat statutele „*Reuniunii femeilor române gr. cat.*“ din *Zlatna*, cu scop de a înfrum-

șea biserica română gr. cat. și a sprigini pe elevii români gr. cat. din loc.

Bani germani pentru o statuă maghiară. Orașul *Köszeg* vré să ridice o statuă lui *Nicolae Jurisich*, care ca căpitan al cetății *Köszeg*, a ap'erat'o timp de mai multe săptămâni contra *Turcoilor*. Comitetul a trimis liste de subscripție și în orașele *Augsburg*, *Ulm*, *Meiningen*, *Eslingen*, *Strassburg*, *Heidelberg*, *Frankfurt*, *Nürnberg*, *Regensburg* și *Passau*, rugându-le să contribuie și ele la cheltuelile statuei, sub pretext, că *Jurisich* a împiedecat cucerirea semilunei în Germania. „*Egyetértés*“ îi dăscălesce rău pe cei din *Köszeg*, pentru-că milogesc ajutorul *Nemțului*: „Măsura cea mai minimă a conștiinței de sine nu permite—dize „E-s“ — ca cineva să c'ere bani de la cel cu care e m'anos. Nu se mai află acolo (în *Köszeg*) un *Jurisich*, care să împiedece, ca prin astfel de mijloce să se ridice statuă? căci acesta (cererea de ajutor) este ca și o a doua invasiune turcescă.“—*Grozav* sunt d-nii *kossuthiști*.

Prea multe studente. Alaltăeri doctorul *Stefan Minovică*, decid'ându-și cursul de chimie la facultatea de medicină din *Bucuresci*, a fost foarte surprins constatând, că auditoriul său este compus în cea mai mare parte din reprezentante de ale sexului frumos. *Distinsul și galantul profesor* în loc să se adreseze domniilor, s'a adresat damelor și domnișorelor felicitându-le pentru dragostea lor, „pentru știință. „*Feminismul face așa der progrese în România*“, observă la acesta diarul „*La Roumanie*“.

De la jubileul societății „Liedertafel“. Diarul nemțesc din *Bucuresci* „*Buk. Tagblatt*“ scriind la loc de frunte nisce amintiri de la jubileul societății de cântări din *Bucuresci*, relevăză impresia bună, ce au produs-o cântăreții țărani din *Rișnov* la acel jubileu, și vorbind despre starea decăduță a țăranelor români, își exprimă dorința, să se colonizeze în România vr'o 30—40.000 țărani germani, căroră să li-se dea „autonomie“ — fără de care dize, că *Neamțul* nu p'ote trăi — și apoi acei coloniști vor face minuni prin esemplul viu de economie rațională asupra țăranelor români...

Ministru și țeran. Se scrie din *Copenhaga*: Ministrul agriculturii *Ole Hansen*, nu s'a lăsat de ocupațiunile, pe cari le urma, ca simplu țeran, ce era mai înainte, nici de când a devenit „*Excellență*“. Mai deunădi l'au v'edut cu pipa în gură, merg'end cu căruța cu cărhuși din orașelul *Ringstedt* la proprietatea sa. Ministrul mâna singur caii, și cine nu-l cunosccea, credea că e un simplu țeran.

Arestarea lui Mascagni. Se scrie din *New York*: *Mascagni*, care actualmente face un turneu în America, a fost arestat în *Boston* pe baza unei denunțări făcute de impresariul său, cum-că *Mascagni* nu s'ar fi ținut de contractul, ce-l încheiaseră împreună. *Mascagni* a fost liberat numai după ce a depus o cauțiune de 10,000 dollari.

P'ote să fie un ofițer francmason? În *Jaurin* s'a întemplat la raportul de toamnă (*Haupttrapport*) al ofițerilor în rezervă, că un ofițer în rezervă a adresat locotenent-colonelului întrebarea, decât e permis să fie membru cineva la loja francmasonică? Întrebarea a fost pusă, fără îndoială numai din curiositate, căci regulamentul de serviciu interdice categoric participarea ofițerilor la societăți secrete. Cu toate acestea locotenent-colonelul i-a răspuns întrebătorului și verbal cu un categoric: *Nu*.

3. **Experiența de mai mulți ani** au constat, că la sufeințe la stomac folosirea cunoscutelor *prafuri seidlitz* ale lui *Moll*, au efect vindecător, și sunt de pr'osierit altor medicamente. Întăresc stomacul și curăță sângele. Prețul unei cutii originale 2 corone. Se pot căp'eta dilnic prin postă cu rambursă, dela farmacistul *A. Moll* liferantul curții din *Viena* *Tuchlauben* 9. În farmaciile din provincie să se c'ere preparatul *A. Moll*, prov'edut cu marca de contraventie și subscriere.

ULTIME SCIRI.

Visita Regelui Carol în Ruscuc.

Ruscuc. 12 Noembrie 1902. Erî la orele 2^{1/2} regele *Carol* și suita, sosi aici. 21 tunuri salută de pe țărmul bulgar sosirea vaporului „*Oriental*“, pe care se afla Regele. Mulțimea aclamă viu pe *Suveranul României*. La acostarea vaporului, *Principele Ferdinand* se urcă pe bord și salută pe Regele *Carol*, îmbrățișându-se în mod călduros. O companie marină a dat onorurile militare. Pe cheu se aflau toți miniștri bulgari, mitropolitul *Ruscucului* și mai mulți ofițeri superiori. De la țerm Regele fu condus la palat în trăsură de gală. La intrarea în strada *Knjaevska* primarul orașului a prezentat regelui *Carol* pânea și sarea, rostind cuvinte căldurose de întâmpinare. Trupele garnisonei erau postate pe întreg lungul drumului. La palat s'a făcut prezentările reciproce ale suitelor. Regele a făcut o vizită mitropolitului, a primit apoi corpul consular și a acordat o audiență ministrului president *Danef*.

S'era s'a dat un prânz la care principele *Ferdinand* a rostit următorul toast:

„Cu o adevărată satisfacțiune salut pe *Augustul* vecin, care vine să-mi întorcă visita pe pământ bulgar.

Prezența regelui *României* printre noi este o dovadă despre raporturile de prietenie și de bună vecinătate, cari există în chip atât de fericit între țera Sa și a Mea. Țin să dau *Maiestății V'ostre* asigurarea, că *Eu și guvernul Meu, nu vom negliția nimic pentru a stringe și consolida aceste bune raporturi*.

Acastă vizită este cu atât mai prețioasă pentru *Bulgaria* și *Suveranul ei*, cu cât ea coincide cu aniversara a 25-a a răboiului liberării, la care *Majestatea V'ostre* îi viteza Sa armată au luat o parte glorioasă pe câmpurile de luptă dintre *Dunăre* și *Balcani*. Noi le vom păstra cu fidelitate o recunoscătoriune aminire.

Animat de aceste sentimente ridic paharul Meu în sănătatea *Maiestății V'ostre*, a *Maiestății Sale Reginei* și a *Dinastiei Regale*, precum și pentru prosperitatea *României*“.

M. S. Regele *Carol* a răspuns:

„Viu mișcat de cuvintele amabile, ce *Alteța V'ostre Regală* Mi-ați adresat, mulțumesc din totă inima pentru frumoasă și călduroasă primire, ce Mi-s'a făcut din partea poporului S'eu, a armatei Sale și în special a orașului *Ruscuc*, ale cărui progrese desev'erșite sub *Domnia V'ostre* M'au suprins în mod plăcut. Privesc ca o coincidență norocită, că am venit să întorc visita *Alteței V'ostre Regale* la epoca aniversarei a douăzeci și cincea a răboiului glorios, care s'a desfășurat pe câmpurile de bătălie din *Bulgaria*. Națiunea bulgară salută cu aceleași simțăminte ca și noi victoriile repurtate de armatele aliate ruso-române. Aceste evenimente nu pot decât să apropie țerile noastre și să consolideze relațiunile de prietenie, cari pentru Mine au un mare preț.

Visita Mea fiind o nouă chezăsie pentru dezvoltarea lor în viitor, formând urările cele mai sincere pentru fericirea *Alteței V'ostre Regale* și a membrilor *Familiei Sale*, pentru d'ilele scumpe ale *Augustei Sale Mame* și pentru prosperitatea *Bulgarii*, ridic acest pahar în sănătatea *Alteței Sale Regale* *Principelui* *Bulgarii*“.

Sosiți în Brașov.

Pe ziua de 12 Noembrie.

Europa: *Straus*, *Friedek*; *Grünwald*, *Prossnitz*; *Megri*, *Triest*; *Hinterseer*, *Timișora*; *Ursprung*, *Mișcolț*; *Zarvig*, *Os Mădăfalva*; *Hoffmann*, *Turdoșin*; *Csiki*, *Dutscheke*, *Clușiu*; *Macri*, *Bușteni*; *Friederlin*, *Paris*; *Fürst*, *Pesta*; *Steinbach*, *Steiner*, *Diamant*, *Kohn*, *Hauser*, *Viena*.

Orient: *Borbely*, *Sinaia*; *Frischmann*, *K. Borșa*; *Lupan*, proprietar, *Baia Sprie*.

Bucuresci: *Fluss*, *Freiberg*, *Pollak*, *Pesta*; *Brand*, *Boiarolu*, *Caloian*, *Ejdecovits*, *Bucuresci*.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.

Redactor responsabil: *Traian H. Pop*.

Cursul la bursa din Viena.

Din 12 Novembre n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.50
Renta de corone ung. 4%	97.50
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	90.30
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	97.40
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	98.50
Bonuri rurale ungare 4%	291.20
Bonuri rurale croate-slavone	157.—
Impr. ung. cu premii	101.—
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	100.80
Renta de argint austr.	120.60
Renta de hartie austr.	100.05
Renta de aur austr.	91.50
Losuri din 1860.	150.60
Actii de-ale Banței austro-ungara	15.66
Actii de-ale Banței ung. de credit.	702.—
Actii de-ale Banței austr. de credit	665.75
Napoleoniori	19.07
Marci imperiale germane	116.95
London vista	239.20
Paris vista	95.20
Rente austr. 4% de corone	95.10
Note italiene	—

8760 - 1902

tkv.

Arveresi hirdetmenyi kivonat.

A brassoi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirre teszi, hogy Mosoiu Janos végrehajthatónak Zára Juon végrehajtást szenvedő elleni 86 kor. tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a brassoi kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbírószág területén levő Pestera község határán fekvő a pesterai 159 sz. tljkvben A + 2 rndsz. a. 10951/1, 10952/1, 10957, 10960, 10961 és 10962 hrsz. felvett ingatlanokra 941 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903 évi Január hó 16-ik napján délelőtt 9 órakor Pestera község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassó, 1902 évi augusztus hó 9-ik napján.

A brassoi kir. tör. szék, mint tlkönyvi hatóság.

Kovács,
albíró.

1-1, (713)

Franselarie fină și de lucș,

precum și **pâne de casă** se capetă în fiecare di prospetă în **Brutăria**

WILHELM SCHMIDTS

3 Strada aței nr. 3, și în Str. Hirscher nr. 6.

La ESPOȘIȚIA SPECIALĂ din LONDRA în 1902 premiat cu medalia de aur.

4-4 (735)

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, dacă fiecare cutiă este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subsciererea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioși la stomach și pantece, în contra cărcelilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suterinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorrhoidelor și a celor mai diferite boale femeiesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creșce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificațiunile se vor urmări pe cale julecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, dacă fiecare stielă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alina durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de răcedă. Prețul unei stiele originale plumbate, Corone 1.90.

Sapun de copii a lui Moll.

Cel mai fin sapun de copii și dame fabricat după metodel cel mai nou pentru cultivarea rațională a pielii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucati Cor. — 40 (cinci bucati) Corone 1.80. Pie-care bucată de sapun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și p. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează zilnic prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscaltura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și en gros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartter.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.

Cursul pieței Brașov.

Din 12 Novembre n. 1902.

Bancnot rom. Cump.	18.90	Vënd.	18.94
Argint român.	18.80	"	18.88
Napoleoniori.	19.04	"	19.07
Galbeni	11.20	"	10.30
Ruble Rusesce	2.54	"	—
Marci germane	117.25	"	—
gire turcesci	21.40	"	21.50
Scris fonc. Albina 5%	101.	"	102.—

Sz. 11027—1902.

tkv.

Arveresi hirdetmenyi kivonat.

A fogarasi kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy a „Furnika“ tak. pénztár végrehajthatónak Motok János Miklós végrehajtást szenvedő elleni 740 kor. — fil. tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a brassoi kir. törv. szék (a fogarasi kir. járásbírószág) területén levő, a Szecsor köz-égben fekvő, a szecsori 249 sz. tljkvi 266 hrsz ingatlanra 31 kor. 2236 hrsz. ingatlanra 11 kor.

517/3	"	"	2	"	23 8/1	"	"	11	"
518	"	"	10	"	550	"	"	52	"
691	"	"	7	"	2076	"	"	14	"
742	"	"	8	"	547/1	"	"	53	"
1071, 1072	"	"	37	"	517/2	"	"	2	"
1471/2	"	"	30	"	2320	"	"	27	"
1520	"	"	36	"	226/2	"	"	8	"
1568	"	"	17	"	311/1	"	"	5	"
1732	"	"	6	"	1624	"	"	14	"
1833, 1834	"	"	36	"	1415	"	"	320	"

koronában a rajta levő épületekkel ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Deczember hó 3-ik napján délelőtt 9 órakor Szecsor község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogarasi, 1902 évi augusztus hó 18-ik napján.

A kir. járásbírószág, mint tlkönyvi hatóság

Schupiter,
kir. albíró.

730.1—1

In Transilvania

Cea mai mare colectură principală

invită prin presenta pe On. sa clientelă a-și procura

Losuri de clasă

pentru tragerea din:

20 și 21 Noembrie n. a. c.

cu rețurile originale statorite de Direcțiune și adică:

Un los întreg Cor. 12.— Un los de un sfert Cor. 3.—

" " de jumătate " 6.— " " o optime " 150

Considerând, că am plătit până acuma Onor. nostre clientele câștiguri colosale ca:

Unasutămii Corone pe Nr. 96229 în Brașov,

Douădecimii " " " 65164 " "

Treidecimii " " " 22533 " Sibiu,

Douădecimii " " " 12893 " Seghedin,

Decemii " " " 6366 " K-Vásárhely,

Decemii " " " 52070 " Satulung,

Decemii " " " 65170 " Cămpina,

Decemii " " " 65579 " Részov,

mai departe câștiguri de: **Cincimii, Douemii, Unamie corone etc.** în sumă totală de milioane, rezultă, că colectura noastră așa de norocoasă e de preferit față de altele.

Efectuăm comandele din afară cât se poate mai prompt și plătim toate câșturile fără nici o detragere și sub cea mai mare discrețiune.

(5—10.)

Jacob L. Adler & Fratele,

societate de bancă în comandită, Brașov

cea mai mare colectură principală din Transilvania.